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令和5年度全国学力・学習状況調査 生徒質問紙 回答集計結果（9年生121名）より 

 

今月号は4月18日に実施された全国学力調査生徒質問紙の回答集計結果から本校の生徒の

特徴を見てみましょう。 

 

■全国平均、都平均と比較した本校の良いところ■ 

（３）毎日、同じくらいの時刻に起きていますか 本校 東京都 全国 

「している」 66.9 54.6 54.8 

「している」「どちらかといえば、している」の合計 95.8 91.6 91.3 

（４）自分には、よいところがあると思いますか 本校 東京都 全国 

「当てはまる」 47.1 39.4 37.2 

「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」の合計 81.8 80.1 80.0 

（６）先生は、授業やテストで間違えたところや、理解していない

ところについて、分かるまで教えてくれていると思いますか 
本校 東京都 全国 

「当てはまる」 49.6 40.4 43.7 

「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」の合計 89.3 87.5 88.9 

（10）困りごとや不安がある時に、先生や学校にいる大人にいつで

も相談できますか 
本校 東京都 全国 

「当てはまる」 43.0 31.2 31.2 

「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」の合計 73.6 65.7 66.7 

（14）友達関係に満足していますか 本校 東京都 全国 

「当てはまる」 65.3 53.9 55.3 

「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」の合計 91.7 88.2 88.7 

【考察と関連したデータ】 

＊生活習慣に関する（３）では、国・都平均を上回りました。紙面に掲載していませんが、就

寝時間や朝食を食べているかについての質問では、国・都平均を下回っているものの、昨年

度よりやや改善されており、朝食をあまり食べていない、全く食べていないと回答した生徒

の割合の合計が10.7（R3）→10.5（R4）→9.9（R5）、就寝時間が不規則な生徒が32.5

（R4）→23.1（R5）でした。 

＊「自己有用感」の高さを示す（４）で高ポイントでした。（「当てはまらない」を回答した生

徒の割合も10.5（R4）→5.8（R5）と減少。） 

＊学校に関する（６）（10）で高いポイントが出ているのは日々の教職員の努力の成果である

と評価できます。特に（10）は、肯定的な回答の合計が68.6（R4）→73.6（R5）に上昇

しました。（「当てはまらない」が19.8（R4）→9.1（R5）に減少。） 

＊友達関係についての（14）でも肯定的回答の割合が高くでました。 

「 高 島 な か よ し 通 り 学 び の エ リ ア」  

高島幼稚園・高島第二小学校・高島第二中学校 

令和5年度第5号 

令和5年8月24日 

「主体的に行動する」「すすんで貢献する」「多様性を理解する」「新たな考えを創造する」 
〒175-0082 東京都板橋区高島平2‐24‐1                            板橋区立高島第二中学校 

 Tel 03（3936）1591 Fax03（3935）6441                            校 長  溝口 千里 

◆生徒の様子は学校ホーム

ページをご覧ください。 



2 

 

■課題が見られるところ■ 

【学校生活に関する項目】 

（５）先生は、あなたのよいところを認めてくれていると思います

か 
本校 東京都 全国 

「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」の合計 81.9 84.6 87.3 

「当てはまらない」 6.6 3.7 2.8 

（12）学校に行くのは楽しいと思いますか 本校 東京都 全国 

「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」の合計 80.2 81.6 81.8 

「当てはまらない」「どちらかといえば、当てはまらない」の合計 19.0 17.7 17.5 

【考察と関連したデータ】 

＊（５）は、81.9％の生徒が肯定的な回答をしていますが、国・都平均は下回っています。ま

た、「当てはまらない」と回答した生徒6.6％（8人）が気になります。他の質問でもこうし

た二極化がみられるのが今年度の9年生の特徴とも言えます。これまで以上に、板橋区教育

委員会が掲げる「誰一人取り残さない」」を念頭に生徒に接していきます。 

＊（12）は、約8割の生徒が肯定的回答をしていますが、19％の否定的回答をしている生徒

が気になります。学校に行くことに楽しさを感じていない19％の生徒にしっかり目を向けて

いきます。 

【生徒自身の意識に関わる項目】 

（７）将来の夢や目標を持っていますか 本校 東京都 全国 

「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」の合計 

R5 65.3 64.3 66.3 

R4 87.2 65.4  67.3 

R3 80.3 66.5  68.6 

（９）いじめは、どんな理由があってもいけないことだと思います

か 
本校 東京都 全国 

「当てはまらない「どちらかといえば、当てはまらない」の合計 6.6 4.8 3.9 

（31）外国の人と友達になったり、外国のことについてもっと知っ

たりしてみたいと思いますか 
本校 東京都 全国 

「当てはまる」 27.3 37.4 34.9 

「当てはまらない」 20.7 12.8 12.9 

（32）日本やあなたが住んでいる地域のことについて、外国の人に

もっと知ってもらいたいと思いますか 
本校 東京都 全国 

「当てはまる」 14.9 24.3 26.2 

「どちらかといえば、当てはまる」 30.6 35.6 37.0 

「どちらかといえば、当てはまらない」 27.3 24.0 22.7 

「当てはまらない」 26.4 15.9 13｡8 

【考察と関連したデータ】 

＊自己有用感とも関連する（７）は、過去2年間の肯定的回答が全国・都平均を大きく上回っ

ていたのですが、今年度は平均並みとなりました。（「当てはまらない」の回答は18.2%あり、

全国14.9・都13.2より高い。） 

＊規範意識に関連する（９）は、「当てはまらない」は 0％であったものの、「どちらかといえ

ば、当てはまらない」を含めた否定的回答が全国・都平均を上回っていました。（人数では8

名） 

＊（31）（32）の質問では肯定的回答率が低くなりました。外国にルー 

ツをもつ生徒も多く転入して来ていますので、英語や社会の授業などで 

も異文化理解や自国文化の発信など意識した指導を心がけていきます。 
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【家庭での学習習慣に関する項目】 

（16）家で自分で計画を立てて勉強をしていますか（学校の授業の

予習や復習を含む） 
本校 東京都 全国 

「あまりしていない」「全くしていない」の合計 
R5 47.9 43.6 44.8 

R4 37.2 40.0 41.4 

（17）学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜日）、１日当

たりどれくらいの時間、勉強をしますか（学習塾で勉強している時

間や家庭教師の先生に教わっている時間、インターネットを活用し

て学ぶ時間も含む） 

本校 東京都 全国 

「全くしない」 8.3 5.5 6.0 

「30分より少ない」「全くしない」の合計 21.5 13.9 15.9 

「30分以上、1時間より少ない」「30分より少ない」「全くしない」

の合計 
46.3 28.6 33.9 

（18）土曜日や日曜日など学校が休みの日に、１日当たりどれくら

いの時間、勉強をしますか（学習塾で勉強している時間や家庭教師

の先生に教わっている時間、インターネットを活用して学ぶ時間も

含む） 

本校 東京都 全国 

「４時間以上」 5.0 9.7 6.8 

「３時間以上、4時間より少ない」「４時間以上」の合計 10.0 22.6 18.3 

「1時間より少ない」「全くしない」の合計 42.2 32.5 34.2 

「全くしない」 20.7 12.5 12.5 

（23）新聞を読んでいますか 本校 東京都 全国 

「ほぼ毎日読んでいる」 0.0 2.5 2.5 

「週に１～３回程度読んでいる」 2.5 5.8 5.6 

「月に１～３回程度読んでいる」 5.8 9.9 11.2 

（24）読書は好きですか 本校 東京都 全国 

「どちらかといえば、当てはまらない」「当てはまらない」の合計 45.5 34.1 32.8 

（35）学校の授業時間以外に、普段（月曜日から金曜日）、１日当

たりどれくらいの時間、PC・タブレットなどのICT機器を、勉強

のために使っていますか（遊びなどの目的に使う時間は除く） 

本校 東京都 全国 

「全く使っていない」 44.6 29.2 34.3 

【考察】 

＊掲載したどの質問からも家庭での学習の習慣が付いていない現状がうかがえます。勉強時間

も全国・東京都の平均を大きく下回っています。また、読解や書字の基本となる文字に触れ

る機会が圧倒的に少ないようです。家庭での学習環境を整えることが難しい家庭は、板橋区

で中学生が学習できる居場所（各図書館やまなポート成増など）を提供していますので、ぜ

ひ利用してみてください。 

【地域との関わりに関する項目】 

（29）今住んでいる地域の行事に参加していますか 本校 東京都 全国 

「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」の合計 14.9 30.5 38.0 

（30）地域や社会をよくするために何かしてみたいと思いますか 本校 東京都 全国 

「当てはまる」「どちらかといえば、当てはまる」の合計 48.8 60.3 63.9 

【考察】 

＊iCS委員会でも話題にし、総合的な学習の時間などで「郷土愛」についてしっかり取り上げ

ていく必要性を感じます。 
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★中学生広島の旅無事終了★ 

 8月5日～7日の行程で行われた中学生広島平和の旅が行われ、本校代表生徒も元気に3日

間の研修を終えました。今後は、板橋平和のつどいでの発表に向けて事後学習を進めていきま

す。なお、長崎の旅は台風6号の影響により、残念ながら中止となりました。 

 

★体操部 男子団体関東大会第5位入賞★ 

第54回関東中学校体操競技大会が神奈川

県立スポーツセンターで開催され、都大会で

優勝した本校男子チームは5位入賞となり

ました。 

 

★ジュニアスポーツアジア交流大会（文化事業）～北京、クアラルンプール選手団が来校～★ 

8月24日（木）午前中、東京都・東京都スポーツ文化事業団主催のジュニアスポーツアジ

ア交流大会に出場するU16の選手団が文化交流のため本校を訪れました。 

本事業は、本校の教育目標「自他を尊重し 多様性を理解する」の実現をめざし、アジア各

都市の同年代の選手団の高島二中での日本文化体験や部活動による交流をとおして、国を超え

た相互理解を深め、本校生徒と選手団の国際交流を目的として実施しています。（昨年度はマニ

ラ、シンガポール選手団が来校しています。） 

 夏休み中ということで、本校からは生徒会、吹奏楽部、卓球部、バド

ミントン部の生徒に加え、参加を希望した有志生徒が交流を図りました。

吹奏楽部員は歓迎演奏だけでなく、和楽器箏の演奏体験のリトルティー

チャーとしても活躍しました。卓球部員は海外の選手とのゲームを真剣

勝負で楽しみました。バドミントン部は8年生が大会と重なり不在であったため、7年生がア

ジアのトップジュニアからみっちり1時間の技術指導を受けることができました。また、生徒

会と有志生徒は学校の顔として校内巡りなどで高二中を紹介してくれました。 

 本大会は8月26日～28日の期間で行われています。 

（右URL、二次元コードから大会ホームページを参照）   https://tokyo-jsa.jp/ 

 

★夏季休業明けに向けた不安等に関するアンケートについて★ 

長期休業明け前後は、不安や悩みを抱える子どもたちが増加する傾向にあり、早期に発見し、

適切な支援・ケアにつなげていく必要があるため、夏季休業明け前に、生徒にClassroomから

配布したGoogle Formsでアンケートに回答してもらい、その回答状況に応じて、教員による

面談や相談、関係機関につなぐなどの対応をしています。 

本アンケートは全生徒対象です。回答期間は８月２5日（金）までとなっていますので、未

回答の生徒は必ず期間内に回答お願いします。保護者からのご確認をお願いします。 

 

★9 月 1 日（金）2 学期始業式 みんなに会えるのを楽しみにしています！★ 

 長い夏休みも最後の1週間となりました。学校での生活リズムに戻れるようこの1週間を有

効に使いましょう。 

 ☑朝、太陽の光を浴びよう！   

☑一日中、家で過ごす日でも朝に着替えをしよう！ 

☑朝ごはんを食べよう！       

☑気持ちを親や先生などに打ち明けよう！ 

☑提出物と期日を学年だよりで確認しよう！  →こちらをクリック  https://onl.bz/y3WwTTN 

☑9月 1日（土）8時 20分体育館へ移動開始、7，8年生10時30分、9年生11時下校！  

☑9月 2日、3日（土・日）を上手に使おう！ 
【高二中だより バックナンバー】 クリック↓ 

https://onl.bz/RmcdmX3 

https://tokyo-jsa.jp/

